

Date of Sermon: 2014年一月26日

基督復活的那日(八): 天使對婦女說的話(3)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

路加福音24:5-7節:「⁵婦女們驚怕，將臉伏地。那兩個人就對她們說：『為甚麼在死人中找活人呢？⁶他不在這裏，已經復活了。當記念他還在加利利的時候怎樣告訴你們，⁷說，人子必須被交在罪人手裏，釘在十字架上，第三日復活。』」

馬太福音28:5-6節:「⁵天使對婦女說：『不要害怕！我知道你們是尋找那釘十字架的耶穌。⁶他不在這裡，照他所說的，已經復活了。』」

前言

上週三，我於教會臉書上傳一篇林慈信牧師所寫的「認信聖經無誤的意義與當今適切性」，大家都應該下載讀之。讀畢後，必訝異不信聖經無誤幾成今日普世教會現象，靈恩派如此，福音派也翻滾在這波浪中。在文中，林牧師說出一句先知性的話語，他說，「若不重新在『聖經論』建立穩固的信仰與神學根基，10年，20年之後，今天的福音派教會和神學院就會變為明天的自由派教會和神學院。」請注意他所說的時間，「10年，20年」，若我們不堅守立場，我們的後代將聽不到純正的福音。這事真的比我們吃什麼，喝什麼，住那裏，開什麼車，還重要許多。

基督說：「人子來的時候，遇得見世上有信德麼？」這裏的「信德」 指的是教會對基督的信仰，這句話不僅指他的第一次來，也指他的第二次來。而我們見，基督第一次來的時候，世上真的沒有信他的人，「他到自己的地方來，自己的人倒不接待他」。由此推論，基督第二次來的時候也快了，因為今日教會已不從聖經認識基督，已遠離他，不再傳講他，不再以他為主。

上週「合為一」主題補述

教會是否竭力保守聖靈所賜合而為一的心，必須要看她是否滿足這節經文之後，即弗4:4-6節所論的諸一。也就是，這些諸一限定了合而為一之一的意義。凡自稱是合而為一的教會卻不滿足這諸一，那合而為一是人謀的，而非福音的。

- 論身體只有一個：若教會有些成員不是因信基督為他捨己而進入教會，那麼該身體就不是一個。
- 論聖靈只有一個：若教會講台不使人想起耶穌所說的話，或否定聖經的絕對權威，或不認聖經就是上帝的話，那麼聖靈就不是一個。(上週有一位在「聖經無誤」的討論中，陳述他自己則相信聖靈的引導，當聖靈需要聖經時，祂自然會用到聖經來引導。各位，這樣聖靈大於聖經的論調即否定了「聖靈只有一個」之訓。)
- 論一洗：若教會不認基督是上帝，受洗乃是奉父子聖靈的名施洗，那麼其洗就不是一洗。
- 論一主：若教會不傳揚基督，真正待他為主，那麼教會的主就不是一個。
- 論一上帝：論若教會無法使人認知到上帝為父，那麼其信仰就不得認定為一上帝的信仰。

審判要從上帝的家起首

我們聽彼得說：「時候到了，審判要從上帝的家起首」（彼前4:17），保羅說：「這（上帝的）家就是永生上帝的教會」（提前3:15）（注意紅字）。我們又看到，啓示錄的七教會是以整個教會作為受審體，所以主再來時，當是一間一間教會面對主的審判。這樣看來，教會的合而為一是件嚴肅的事，單單「不可停止聚會」之誠不足以使會眾明白其中嚴肅性。信徒必須認識到，每個人都在這事的責任上有份。不能合而為一不單單是牧師傳道的責任，也是眾信徒的責任。

因此，基督徒不僅需要注意到個人面對主的問題，也必須注意到他所屬的教會面對主的問題。基督徒若只獨善其身，卻未竭力保守教會的合而為一，他的善有缺，他的身有殘。大家當注意，合一乃是在聖道下的合一，而不光是在組織上的合一。

真實的屬靈經歷：先憂愁驚恐，後歡呼喜樂

我們繼續講「基督復活的那日」的主題。上次（12/1）題到，我們從婦女蒙上帝引導所得的經歷看到，屬靈成長的步驟是，先聽到憂愁與痛苦的信息，然後再聽到喜樂的信息。這憂愁與喜樂的信息是共存的，缺一不可。婦女之憂可為其帶來永世之樂，這憂是福音之憂，所得之樂必加乘萬倍。由於，今日教會缺少當有的憂愁與驚恐，傳達的信息只有歡呼喜樂，這樣的今世之樂必帶來永世之憂，因著此樂無福音在其中，所得之憂也必加乘萬倍。那些凡屬他而有悲傷驚恐經歷的人，當主再來時，將享無窮的喜樂；反之，不屬他的必懊惱萬分，懊惱著為何在世時可憂而不憂。

彼得先憂後樂的話

讓我們讀使徒彼得說的話以加強先憂後樂的觀念：「親愛的弟兄阿！有火煉的試驗臨到你們，不要以為奇怪（似乎是遭遇非常的事），倒要歡喜；因為你們是與基督一同受苦，使你們在他榮耀顯現的時候，也可以歡喜快樂。…那賜諸般恩典的上帝曾在基督裏召你們，得享他永遠的榮耀，等你們暫受苦難之後，必要親自成全你們，堅固你們，賜力量給你們。」（彼前4:12-13；5:10）

天使之言：「為甚麼在死人中找活人呢？」

天使向憂愁與驚恐的婦女說了一些話，這些話記在路加福音與馬太（與馬可）福音在語調上有所不同。馬太（馬可）福音記的是，「不要害怕（不要驚恐）」，這是一句溫柔的安慰話，但路加福音記的是，「為甚麼在死人中找活人呢？」這一句話卻是責備的口吻。這兩句話同時被記下，可見有些婦女聽到的是前者，有的聽到的是後者。由於僅路加福音記下第二批婦女中約亞拿之名（第10節），故她很可能就是那位將這句話聽進去並傳揚出去的婦女。

約亞拿

名字能被記在聖經中，必然有我們從這人身上當學的事。路加福音8:3節記，「有希律的家宰苦撒的妻子約亞拿，並蘇撒拿，和好些別的婦女，都是用自己的財物供給耶穌和門徒。」約亞拿跟隨耶穌到處旅行佈道，她因此親耳聽過耶穌的各教訓，而死後三天復活之言也必在其中，故當她聽到天使這句話，心中必自責甚深，自責著怎會忘記主曾經說過這麼重要的話。約亞拿因天使這責備，心中便牢牢地記住天使這句經典名言。她自責著說，「我在這埋葬死人的地方作什麼？我該找的是活的主，而不是死的耶穌。」經驗告訴我們，責備之語比讚美之語更使我們牢記在心。我個人則甚感謝過去指正我錯誤的人，那些指正至今未忘。

主必責備凡屬他的人

詩篇1:2 節早已說了，「惟喜愛主的律法，晝夜思想，這人便為有福！」可見，新舊約一致地顯明上帝的意旨乃是要我們不可忘記祂的話。但，我們卻是常常忘記上帝的話，這時「主所愛的，他必管教，…萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在祂的聖潔上有份。」（來12:6,10）請大家一齊讀希伯來書12:3-13節。

主的責備必有教導

當天使責備完之後，繼續說著「**他不在這裏，已經復活了。**」並指出其中理由，「**當記念他還在加利利的時候怎樣告訴你們，說：『人子必須被交在罪人手裏，釘在十字架上，第三日復活。』**」這是教導性的話語，這便告訴我們，主責備的話有一個特質，其責備必有教導在其中，責備若無教導，那責備只會帶來失望與失志，對受責者是毫無意義的，尤其是關乎屬靈的事。試問，面對有過犯的人，那一個不會行責備之工？每一個人都會，但主的責備卻伴隨著教導，在教導中顯出他的憐憫與寬大。

我們不要以為主常笑臉幫助我們，而不會對我們有任何怒氣，那是彌勒佛，不是上帝。詩篇記主在怒中的篇幅遠多於記主之笑。雖如此，主的恩典確實是大於我們的過犯，他依然憐憫我們。使徒書信中之警惕語，(同樣的經文)所述對象可小至個人，亦可大到關乎整個教會。若你在過犯中讀這些經文時，可感知到這些經文是對你說的；若你在靈明時讀這些經文，則可看到教會所處的實況。

是的，當我們還在世的時候，過犯難免，因此受主的責備是必然的，但我們在孩童時實在需要主的憐憫與恩待，只有等到長大成人時，才不受責備，而享永不止盡地喜樂。然請記住，主責備屬祂的人使之從錯誤中醒悟過來，並歸向他，而那些不屬主的聽了責備，卻依然活在他墮落的本性當中。

天使之言：「照他所說的」

「**照他所說的**」或「**當記念…**」的溫柔話搭配於嚴厲的「**為甚麼在死人中找活人呢？**」，兩者可說是天衣無縫，使受責備的婦女再度燃起希望之火，這火就是要她們想起耶穌說過的話。屬主的人在驚恐中唯一的安定劑就是主溫柔的安慰，是故，當婦女們想起了耶穌說過的話，心中必然是喜樂萬分。由於這喜樂是在驚恐後的喜樂，故有加乘作用。請注意天使說這話乃在基督復活之後，而不是復活之前，之前或之後帶來的喜樂程度是不同的。

聖經輔導：熟記主的話

天使如何安慰婦女們可以成為聖經輔導的典範，我所謂的輔導對象乃是指信主的基督徒。我曾說，基督徒屬靈成長是顛簸的，對屬靈的事總處在一種不確定態，尤其是不確定主是否與他同在。天使的輔導方式不單讓她們度過暫時的不確定態，而是使她們也可享有永世的歡愉。

「**照他所說的**」表示她們曾聽過耶穌所說的，這使我們聖經記有許多將來才會發生的事，凡盼望這些事的人在那日親見之，心中必然喜樂非常。我們當知，多存上帝的話，喜樂必多，存少的，喜樂必少。我們現今僅淺嘗未成之事的喜樂，但到那日，喜樂必滿滿於心。

基督在最後晚餐說，「**保惠師要叫你們想起我對你們所說的一切話。**」(約14:26) 天使在這裏說，「**照他所說的**」，使徒保羅說，「**耶穌基督的僕人保羅，奉召為使徒，特派傳上帝的福音。**」(羅1:1) 可見，屬主的人是多麼容易忘記主的話。保羅說：「**當用各樣的智慧，把基督的道理豐豐富的存在心裡，用詩章，頌詞，靈歌，彼此教導，互相勸戒，心被恩感，歌頌上帝。**」(西3:16)

忠心僕人的記號

那時的婦女忘記主說的話，天使提示之而可記起，那今日基督徒忘記主的話，由誰來提示呢？保羅提示提摩太「**要使眾人回想這些事**」(提後2:14)，可見，主忠心傳道人的責任就是使主的羊再想起主的話。無論你是平信徒，牧師，傳道，或是君王，皆需有人提示主的話。若沒有這些主忠心的僕人提醒我們主所說的話，我們那易忘的心必會越來越剛硬。

僕人只照基督說的說

天使只說「照基督說的」說，天使此舉又為上帝的僕人立下一個典範。試問，若天使不知或不認基督，他怎可能照基督說的說？反過來問，不照基督說的說的僕人，豈是主認定的僕人？保羅說他自己是「**耶穌基督的僕人保羅**」，僕人工作的要旨就是傳主人的意旨，故耶穌基督的僕人就是傳上帝的福音。認主耶穌基督為主者必明白基督的話，不認主為主者就不明白他的話。召會的口頭禪「李弟兄說...」已然將這人的話高過耶穌的話。

主所說的必應驗

路加福音寫的是，「**當記念他還在..., 說, ...**」。主從不忘記他說過的話，並看重他說過的話，且將之一一實現。君子一言既出，駟馬難追；君王的話的份量如同堅石；世上有名有權者的話既如此，更何況萬王之王所說的話？這話是「**天地都要廢去, 一點一劃不會廢去。**」由於主不會忘記他說過的話，他必使屬他的記起，也使不屬他的亦記起；屬他的既記起，便喜樂，不屬他的在地獄時記起主的話必感痛苦與哀愁，在那時，他所作的工作與所說的話必將一一呈現在他面前，成為主審判他的依據，他的良心與意識必一直醒著，而永遠咒詛著他。若我們離了基督，我們將看到離開他之悲慘景象，那最小的惡念，最小的罪行，那活著時忘記主的話之舉，將是他們永遠的傷痛。